

УДК 336.647

**ВЛИЯНИЕ ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВОЙ ФОРМЫ НА
ФОРМИРОВАНИЕ СОБСТВЕННОГО КАПИТАЛА
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

Варвара Дмитриевна Ламонова

магистрант

gavrishina98@mail.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье рассматриваются особенности формирования собственного капитала сельскохозяйственной организации. Проводится сравнительный анализ эффективности аграрных формирований различных организационно-правовых форм в Тамбовской области. Определены и сгруппированы специфические особенности, которые влияют на формирование собственного капитала сельскохозяйственных организаций.

Ключевые слова: собственный капитал, производственный кооператив, сельскохозяйственная организация, финансовая политика.

В настоящее время в России в системе АПК функционируют предприятия различных организационно-правовых форм. Одна из основных организационно-правовых форм в аграрном секторе — сельскохозяйственные кооперативы. [1]

Рассмотрим особенности формирования собственного капитала в этой организационно-правовой форме на примере СХПК «Восход» Мичуринского района Тамбовской области.

Данная организация является одним из ведущих сельскохозяйственных предприятий в Тамбовской области. В целом природно-климатические условия предприятия благоприятны для ведения сельскохозяйственного производства и благоприятны для возделывания основных сельскохозяйственных культур и разведения животных.



Рисунок 1 – Структура капитала СХПК «Восход» на 31.12.2018г., %

Выше на диаграмме наглядно представлено существенное преобладание собственного капитала в общей сумме капитала в СХПК «Восход», что говорит о финансовой независимости организации.

В состав собственного капитала включаются следующие составные части: уставный капитал, добавочный капитал, резервный капитал и нераспределенная прибыль.

Следует отметить, что среди множества организационно-правовых форм производственный кооператив в обязательном порядке формирует резервный фонд, который является неделимым и размер которого должен составлять не менее 10 процентов от паевого фонда кооператива. Размер, сроки и порядок формирования и использования резервного фонда устанавливаются в соответствии

с настоящим Федеральным законом уставом кооператива. До формирования в полном объеме резервного фонда кооператив не вправе осуществлять кооперативные выплаты, начисления и выплату дивидендов по дополнительным паевым взносам членов кооператива, а в кредитном кооперативе также получать займы от членов кооператива и ассоциированных членов кооператива.

В производственном кооперативе резервный фонд формируется за счет ежегодных отчислений не менее чем 10 процентов от прибыли, в потребительском кооперативе - за счет отчислений от доходов и за счет внесения членами данных кооперативов дополнительных (целевых) взносов пропорционально участию этих членов в хозяйственной деятельности кооператива и иных предусмотренных соответственно уставом производственного кооператива и уставом потребительского кооператива источников.

При этом обязательный паевой взнос - это паевой взнос члена кооператива, вносимый в обязательном порядке и дающий право голоса и право на участие в деятельности кооператива, на пользование его услугами и льготами, предусмотренными уставом кооператива, и на получение полагающихся кооперативных выплат.

Дополнительный паевой взнос - паевой взнос ассоциированного члена кооператива или члена кооператива, вносимый им по своему желанию сверх обязательного паевого взноса, по которому он получает дивиденды в размере и в порядке, которые предусмотрены настоящим Федеральным законом и уставом кооператива.

Также в обязательном порядке должен формироваться резервный фонд и таких организационно-правовых формах как акционерное общество и общество с ограниченной ответственностью. Но нормативы отчислений в этот фонд отличаются от производственного кооператива. Согласно законодательству, размер данного фонда должен составлять не менее 15% уставного капитала при ежегодных отчислениях от чистой прибыли в размере не менее 5%. Эти отчисления делаются до тех пор, пока резервный фонд не достигнет той величины, которая указана в финансовой политике организации.

В период кризиса обычно происходит отставание темпов реализации продукции от темпов ее производства. Поэтому в этот период целесообразно проводить тщательный и своевременный анализ эффективности использования собственного капитала.

Коэффициент финансирования показывает, в какой степени активы предприятия сформированы за счет собственного капитала. Рекомендуемое значение показателя - 1,5 (60% / 40%).

Коэффициент финансовой независимости показывает долю активов организации, которые покрываются за счет собственного капитала (обеспечиваются собственными источниками формирования). Рекомендуемое значение показателя - более 0,5 (свыше 50%).

Коэффициент устойчивого экономического роста отражает средний темп изменения собственного капитала предприятия за рассматриваемый период.

Показатели оборачиваемости собственного капитала включают в себя: коэффициент оборачиваемости собственного капитала, коэффициент оборачиваемости собственного капитала; продолжительность одного оборота в днях.

Расчет показателей эффективности использования собственного капитала в СХПК «Восход» Мичуринского района Тамбовской области представлен в таблице 1.

Таблица 1

Расчет показателей эффективности использования собственного капитала в СХПК «Восход» Мичуринского района Тамбовской области за 2019-2021 г.г.

| Наименование показателя | Годы | | | Отклонения 2021г. от 2019г., (+/-) |
|---|--------|--------|--------|--|
| | 2019 | 2020 | 2021 | |
| Коэффициент задолженности | 0,01 | 0,01 | 0,01 | 0,00 |
| Коэффициент финансирования | 123,20 | 201,24 | 140,13 | +16,93 |
| Коэффициент финансовой независимости | 0,99 | 0,99 | 0,99 | 0,00 |
| Коэффициент рентабельности собственного капитала | 7,89 | 4,73 | 5,33 | -2,56 |
| Коэффициент оборачиваемости собственного капитала | 0,51 | 0,40 | 0,48 | -0,03 |
| Продолжительность одного оборота в днях | 717,65 | 912,50 | 762,50 | +44,85 |

Проанализировав данные таблицы 1, можно сделать вывод о том, что за рассматриваемый период коэффициент задолженности в основном имел оптимальное значение и равнялся в среднем 0,01. Это указывает на независимость предприятия от заёмных средств. Однако коэффициент рентабельности собственного капитала за 3 года снизился на 2,56 единиц.

Поэтому считаем, что руководству СХПК «Восход» необходимо принимать меры по увеличению рентабельности, иначе она может снижаться и дальше, что в свою очередь приведет к банкротству предприятия. Коэффициент оборачиваемости собственного капитала снизился на 0,03 единиц, что в свою очередь увеличило оборачиваемость запасов в днях (+44 дня).

Таким образом, анализ собственного капитала показывает снижение эффективности его использования за последние три года. Это говорит о необходимости разработки мероприятий по повышению его эффективности, отразив их при формировании финансовой политики организации. При этом, как справедливо отмечает Ухина О.И. «не менее важным является обеспечение финансовой устойчивости предприятия, то есть достижение целей предпринимательства должно обязательно сочетаться с приемлемым риском вложения капитала». [3, с. 42]

Таким образом, разработка финансовой политики и в том числе политики управления собственным капиталом должна основываться на результатах финансового анализа. Полученные результаты могут служить основанием для определения стратегических целей и методов их достижения.

Список литературы:

1. Волкова Л. Г., Сазыкина А. С. Влияние финансовых результатов на структуру собственного капитала сельскохозяйственной организации. //Наука и Образование. 2020. Т. 3. № 2. С. 152
2. Кириллова С.С., Сапардурдыева А.Д., Горохова Ю.С., Новичкова В.В. Повышение финансовой результативности деятельности сельскохозяйственной организации в условиях финансовых санкций// Наука и Образование.

2022. Т. 5. № 2.

3. Ухина О.И. Финансовая политика и ее роль в формировании и использовании собственного капитала предприятия аграрного сектора экономики // Финансовый вестник. 2019. № 1. С. 40-44.

UDC 336.647

INFLUENCE OF THE LEGAL FORM ON THE FORMATION OF OWN CAPITAL OF AGRICULTURAL ORGANIZATION

Varvara D. Lamonova

master student

gavrishina98@mail.ru

Michurinsky State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract: The article discusses the features of the formation of own capital of an agricultural organization. A comparative analysis of the effectiveness of agrarian formations of various organizational and legal forms in the Tambov region is carried out. Identified and grouped specific features that affect the formation of own capital of agricultural organizations.

Key words: own capital, production cooperative, agricultural organization, financial policy.

Статья поступила в редакцию 07.12.2022; одобрена после рецензирования 12.12.2022; принята к публикации 26.12.2022.

The article was submitted 07.12.2022; approved after reviewing 12.12.2022; accepted for publication 26.12.2022.